

改革破解发展难题

——胜利油田鲁胜公司提升效益纪实

□时维涛 缪春和 陈军光

在今年胜利油田召开的七一党建表彰总结会上，与会人员的会务材料里多了几份经验交流材料，其中，胜利油田鲁胜公司关于科研人员竞标区块管理的典型材料赫然在列。这对油田开发单位规模最小的鲁胜公司来说，是破天荒头一遭。改革，让鲁胜公司迎来了全新的变化，一步步破除发展中的难题。

竞标承包

带来无尽的活力和创造力

早在2018年，鲁胜公司就试水竞标承包管理模式，将停产多年的垦东403海采项目、阳信二氧化碳生产项目先后承包给公司职工，当年两个项目全面实现盈利且超出了预期目标。

竞标承包经营，让鲁胜公司找到了一把破解发展难题的“金钥匙”。该公司很快将竞标经营模式推广到各个生产、科研等领域，区分增量部分和存量部分，分别对应不同的责任划分。

公司党委副书记、纪委书记、工会主席冀延民介绍，针对增量部分，鲁胜公司在二级层面成立新井项目组，联合科研单位、管理区，重点优化编制新井产能建设方案，强化节点控制，明晰各节点风险点及防控措施，大大提高了措施和新井的有效率。截至目前，投产新井23口，新井设计达标率接近97%，节约投资2168万元。

针对存量部分，公司重点推广竞标承包式管理模式，将油藏经营责任传递到每个岗位、每个职工身上。滨南尚二区是一块老开发区，历史上用工最多的时候近300人。在管理区开展竞标承包中，原尚二区注采站站长刘文武仅用了13个用工指标就拿下了尚二区的承包经营权，加上滨南集输站的22名员工，整个尚二区用工仅为35名。

目前，鲁胜公司4个管理区全部引进了竞标承包机制，整合后的12个注采(注水)站都进行了竞标承包管理，一线用工减少50%以上。

另外，鲁胜公司还对长停井治理、化验、维修应急、食堂、保洁等全部实行项目承包制。竞标承包不仅精简了人员，而且责权利更加明晰，人员的积极性得到充分调动，劳动生产率、人均产能得到大幅提升，创效能力逐步加强。

区域合作

实现有效产能规模的快速增长

鲁胜公司管理了7个年头的大北区块，在今年5月份与河口采油厂区域合作的过程中，委托给了河口采油厂，而河口采油厂的邵庄油田则交由鲁胜公司进行合作开发，一交一换，看似数量的变化，其实是经营方式的变化，河口采油厂看中的是鲁胜公司灵活生产经营方

式，鲁胜公司得到油藏规模的扩大，两家通过优势互补，实现共赢。

同样，在与现河采油厂的区域合作中，鲁胜公司灵活的生产经营优势和管理模式也得到了对方的认可，两家很快达成合作协议，将王岗六户采油区块和陈官采油区块交给了鲁胜公司，鲁胜公司一下子“多了”167口油水井。

为了适应区域合作的发展需要，鲁胜公司在人员使用和管理方式做了大的变动。原来管理大北区块的是鲁胜采油管理区，这次变动，直接在鲁胜采油管理区的基础上，成立邵庄油田项目部，实施更加灵活的管理方式。对现河采油厂转过来的两个区块，公司交给下面的鲁胜采油管理区管理，鲁胜则实行竞标承包的方式，组建项目组进行派驻管理，在管理上做到了与公司改革大局的一致性。

不仅在区块上进行合作，在长停井的扶停上也加大了合作力度。今年年初，鲁胜公司与滨南采油厂达成合作意向。滨南采油厂挑选出几十口长停井，交由鲁胜公司进行扶停。鲁胜公司成立长停井项目部，专门组织人员进行作业管理。目前已经实施9口井，恢复生产7口井，效果十分明显。

专业合作

全面提升工作质量和效益

就在今年的5月份，6名供应处职工来到鲁胜公司，专业从事物资采购以及供应工作。这是鲁胜公司实行专业合作带来的全新变化。

其实在2018年底，鲁胜公司就与油田注汽技术服务中心在注汽一体化管理、生产运行方式、注汽质量管理模式、优质优价结算模式、质量监督方式、技术服务保障等方面达成合作意向，并在鲁胜公司滨509区块实施专业注汽措施，取得了新井、老井日吨油大幅上升的良好效果。

目前，鲁胜公司已与油田地面工程维修服务中心、油气井下作业中心、油藏动态监测中心等达成合作协议。借助专业的人干专业的活，实行优质优价、合同管理，不仅有效提高了工作质量，而且节约了大量资金。

素质提升

深度挖掘人力资源潜力

在鲁胜公司，有一个最“年轻”的单位，叫员工素质提升中心，其主要任务就是在改革中产生的富余人员组织起来，进行技能培训。用中心工作人员韩旭东的话说，就是承担内训团队、提升培训、考核评价、岗位竞争等四大任务。

据了解，在鲁胜公司一轮又一轮的改革中，先后有339人成为“富余人员”，在年龄结构、文化程度、技术能

力等方面或多或少都存在一些不足。为了帮助这批人尽快走向新的工作岗位，素质提升中心有针对性地设计培训项目，“缺啥补啥”。

韩旭东介绍，培训分为员工素养提升培训和专业类提升培训两个部分。其中员工素养提升培训以党建知识、政策详解、人才强企工程、先进典型事迹为主要授课内容，重在提高员工工作积极性、主动性。专业类培训则按照经营管理、科研技术、思想政治、生产应急、质量监督、技能操作等六大业务门类开展风险管控和价值创造能力提升培训。

提升中心还建起了师资队伍，他们将公司主管师层级及以上人员均纳入师资队伍；其他在管理、专业和技术技能操作方面有一定专长的人员，也纳入师资队伍管理。他们还设立了培训课件和题库。师资人员根据培训需要，按照缺什么、补什么的原则，进行课件及试题库制作，通过在线审批流程，经审批通过后纳入课件资源库。

素质提升中心的成立，不仅极大缓解了富余人员带来的压力，而且成功地实施了有针对性的菜单式培训。截至6月份，素质提升中心已经开展内部培训75个班次，累计培训72.5课时，累计参训747人次。经过培训，按照职工个人需求和意愿，其中151人进入15个外闯市场项目部，预计全年创收612万元。

鲁胜公司用改革破解发展中的难题，不仅有效做实新型管理区建设，而且调动了绝大多数员工的工作积极性。用该公司经理聂晓炜的话说，改革在推进“党建质量提升、油藏经营、风险管控”这三大责任的有效落实上，发挥了关键性的作用。改革，让鲁胜公司实现高质量发展有了坚强保障。

本版图片由 朱克民 陈军光 吴木水 提供

- ①鲁胜公司与河口采油厂签约区块合作开发
- ②“四化”项目实施后有力推进了生产运行
- ③技术人员进行分析
- ④区块承包后，负责人现场分析生产参数
- ⑤现场检查安全隐患
- ⑥标准化施工现场

